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Розглянуто механізм бюджетного планування інвестиційних видатків. Особлива увага зосереджена на ефек-
тивності впровадження сучасних інструментів управління бюджетними інвестиційними видатками, визначено 
необхідність та переваги використання програмно-цільового методу бюджетування та особливості планування 
капітальних вкладень.  
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Рассмотрено механизм бюджетного планирования инвестиционных расходов. Акцентировано внимание на эф-
фективность внедрения современных инструментов управления бюджетными инвестиционными расходами, опре-
делено преимущество использования программно-целевого метода бюджетирования та особенности планирования 
капиталовложений. 
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The paper deals with the mechanism of budget planning investment spending. Particular attention is focused on the ef-
fectiveness of the implementation of modern tools of budget investment expenditures identified the need for and benefits of 
using software Budgeting and investment planning features. 

Key words: investment budget, medium-and long-term planning, program budgeting, budget programs, investment, in-
vestment programs and projects, tools, budget planning, plan investments. 

Постановка проблеми. Розбудова ефективного та самодостатнього місцевого са-
моврядування вимагає зростання інвестиційної складової місцевих бюджетів та впро-
вадження сучасних інструментів її фінансового планування. Відповідно, органи місце-
вої влади у процесі спрямування бюджетних коштів в інвестиційні програми та проекти 
повинні чітко прораховувати економічну доцільність, ефективність та результативність 
бюджетного інвестування, ймовірність ризиків та економічно-соціальну ефективність. 

Бюджетні ресурси інвестиційного спрямування, що формуються на місцевому рівні, 
є зазвичай обмеженими, це негативно позначається на спроможності органів місцевої 
влади реалізовувати той чи інший інвестиційний проект та покращувати соціально-
економічне становище територій. Основна причина такої ситуації полягає в незбалан-
сованості між ресурсним забезпечення інвестиційного розвитку територій та зростаю-
чими потребами фінансового забезпечення інвестиційно-інноваційної діяльності. В та-
кому випадку важливу роль повинно відіграти бюджетне планування та прогнозування 
інвестиційних ресурсів. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження фінансового планування 

інвестиційної складової місцевих бюджетів, використання сучасних методів та інстру-
ментів управління бюджетними інвестиціями, розгляд механізму програмно-цільового 
бюджетування знайшло своє відображення в працях відомих українських учених, серед 
яких: С. Буковинський, В. Геєць, В. Дем’янишин, І. Запатріна, Т. Затонацька, С. Заха-
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рін, В. Кравченко, І. Луніна, М. Карлін, О. Кириленко, Б. Малиняк, Ц. Огонь, К. Пав-
люк, Л. Тарангул, В. Федосов, С. Юрій та інші.  
Виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми. Особлива увага на-

уковцями приділяється дослідженню механізму фінансового планування інвестиційних 
ресурсів бюджету, визначенню ефективності впровадження в українську практику су-
часних методів та інструментів управління бюджетними інвестиціями, програмно-
цільовому бюджетуванню, його перевагам та покращенню механізму його впроваджен-
ня. Однак чимало проблем у цій сфері є недостатньо дослідженими, особливо це стосу-
ється самоврядних бюджетів. Відповідно, наукова проблема, що висвітлюється в цій 
статті, є актуальною і потребує подальшого дослідження.  
Мета статті. Основна мета цієї статті полягає в дослідженні механізму фінансового 

планування бюджетних інвестиційних ресурсів, визначенні переваг та необхідності се-
редньо- та довгострокового планування та застосування сучасних методологій їх впро-
вадження, а також широкого використання в українській практиці програмно-цільового 
методу, який дозволяє більш ефективно та результативно використовувати бюджетні 
ресурси та є сучасним методом управління бюджетними видатками в середньостроко-
вій перспективі, спрямований на розроблення та реалізацію бюджетних програм з ви-
значеним кінцевим результатом. 

 Виклад основного матеріалу. Бюджетне планування, виступаючи важливим 
управлінським інструментом, забезпечує підвищення ефективності використання інвес-
тиційних видатків бюджету та дозволяє впроваджувати сучасні управлінські технології 
планування бюджету в перспективі. Традиційні методики бюджетного планування, які 
впродовж тривалого періоду використовувались у бюджетній практиці, не дозволяють 
забезпечити високу результативність бюджетних інвестицій.  

Бюджетне інвестиційне планування вимагає формування середньострокових про-
грам державних інвестицій, адже інвестиційний цикл та період його фінансового забез-
печення переважно перевищують один рік. У такому випадку середньостроковий про-
грамний підхід до планування інвестиційних ресурсів дозволяє збалансувати прийняті 
державою та місцевими органами влади інвестиційні зобов’язання з наявними бюджет-
ними ресурсами інвестиційного характеру, що в подальшому забезпечить своєчасність 
та безперебійність фінансування інвестиційних видатків впродовж терміну дії інвести-
ційних проектів. 

Впровадження в українську практику сучасних методологій середньо- та довгостро-
кового планування потребує більш широкого вивчення досвіду країн Західної Європи 
та США, де завдяки стратегічному плануванню створено дієвий механізм реалізації пер-
спективних планів розвитку окремих територій. 

Сьогодні на місцевому рівні реалізацію довгострокових інвестиційних програм та 
проектів забезпечує інвестиційний бюджет, один із інструментів соціально-економіч-
ного розвитку території, засіб прискореного економічного зростання та покращення 
матеріального добробуту населення. У процесі його планування розробляються основні 
напрями формування та використання бюджетних коштів інвестиційного характеру. 

Слід зазначити, що такий бюджет, із-за обмеженості бюджетних ресурсів, викорис-
товуються недостатньо ефективно. Проблема полягає в тому, що бюджетні інвестиції 
практично не доходять до більшості сіл, селищ та невеликих міст, де мешкає значна ча-
стина громадян України. Основна причина такої ситуації полягає в тому, що саме в та-
ких самоврядних бюджетах бюджет розвитку взагалі не планується, або є настільки мі-
зерним, що обмежує всі інвестиційні можливості органів місцевого самоврядування.  

У процесі бюджетного планування, з метою забезпечення відповідного рівня ре-
зультативності бюджетного інвестування, досить важливо правильно визначити крите-
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рії та пріоритети бюджетного фінансування інвестиційних процесів. На нашу думку, в 
цьому плані має бути комплексний підхід вирішення проблеми. Перш за все, потрібно 
вдосконалити механізм бюджетного планування, чітко скоригувавши кількісні обсяги 
запланованих інвестиційних ресурсів з реальною їх потребою.  

Однак, враховуючи ту закономірність, що фінансові ресурси є обмеженими, а пот-
реби безмежні, при бюджетному плануванні, інвестиційні кошти повинні спрямовува-
тись на фінансування першочергових та найбільш пріоритетних потреб, відбір яких ві-
дповідатиме реальним, прозорим та чітким критеріям. Крім того, кількісні параметри 
запланованих бюджетних інвестицій мають бути скориговані з наявними джерелами їх 
фінансового покриття.  

Бюджетне планування інвестиційної складової бюджету є важливим етапом бюдже-
тного процесу та процесу управління бюджетними інвестиціями, тому з метою визна-
чення інвестиційної спроможності самоврядних бюджетів необхідно провести узго-
дження планових бюджетних показників з показниками плану соціально-економічного 
розвитку території, визначити економічну доцільність раніше ухвалених програм та уз-
годити відповідність наявних бюджетних ресурсів інвестиційним потребам.  

Розглядаючи механізм бюджетного планування, слід зазначити, що сьогодні в Укра-
їні не створені усі передумови для ефективного планування бюджетних інвестицій. 
Проблеми починаються з законодавчого рівня, де відсутнє взагалі таке поняття, як 
“бюджетні інвестиції”, закінчуючи відсутністю ефективного механізму щодо їх реалі-
зації та планування. Необхідними кроками для поліпшення ситуації мають бути: вдос-
коналення законодавства; розроблення загальнодержавних пріоритетів у фінансуванні 
та розвитку; визначення повноважень окремих органів, щодо здійснення інвестицій; 
забезпечення професійності посадовців, що будуть розпоряджатися інвестиційними 
коштами, а також прозорість вкладання таких коштів. Нова методика управління бю-
джетними коштами має сприяти підвищенню ефективності державних інвестицій, а та-
кож обов’язковому впровадженню програмно-цільового методу на всіх рівнях держав-
ного управління бюджетними інвестиціями [3]. 

Цей метод має певні переваги в порівнянні з традиційним постатейним методом, 
оскільки планування видатків на один рік є не достатньо ефективним. У процесі такого 
планування обґрунтування запланованих бюджетних видатків проводиться без попере-
днього оцінювання їх доцільності, ефективності та результативності. Запланований та-
ким чином бюджет в основному передбачає видатки на поточне утримання бюджетної 
сфери, без акценту на вирішення стратегічних завдань. Відповідно такий метод плану-
вання втрачає свою актуальність.  

Програмно-цільове бюджетування – одна із форм сучасних управлінських техноло-
гій бюджетного процесу як на макро-, так і мікрорівнях. Воно ґрунтується на стратегіч-
но раціональному управлінні бюджетними коштами, спрямованому на вирішення соці-
ально-економічних проблем, які стоять перед суспільством на певному етапі його 
розвитку та дозволяє встановлювати безпосередній взаємозв’язок між витраченими фі-
нансовими ресурсами й отриманими результатами [5]. Цей метод дозволяє формувати 
видатки місцевих бюджетів, виходячи зі стратегічних програм розвитку територій. 

Досить аргументовано економічну природу та специфічні ознаки бюджетування в 
своїх наукових працях розкриває В.М. Федосов, акцентуючи увагу на тому, що бюдже-
тування слід розглядати як сукупність технологічних процедур бюджетної роботи з 
аналітично-розрахункової підготовки бюджетів, кошторисів і програм за допомогою 
порівняння відносної корисності альтернативних варіантів витрачання бюджетних ко-
штів на конкретні види державної діяльності з урахуванням вартості витрат на досяг-
нення кінцевого результату й упущених вигід [6]. 
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Слід зауважити, що програмно-цільовий метод бюджетування – це якісно новий підхід 
управління бюджетним процесом, який дозволяє досягти позитивних моментів, а саме: 

- забезпечити бюджетне фінансування найбільш необхідних та доцільних заходів з 
врахуванням усіх параметрів їх результативності, ефективності та корисності; 

- досягти обґрунтованого визначення пріоритетності фінансування бюджетних інве-
стицій, скоротивши при цьому бюджетні видатки на заходи, які не мають статусу пер-
шочерговості; 

- встановити зв’язок між фінансовим забезпеченням реалізації бюджетних програм 
та отриманими в майбутньому результатами; 

- сприяти чіткому розмежуванню повноважень між учасниками бюджетного проце-
су, відповідальними за виконання бюджетних програм; 

- посилити відповідальність органів місцевого самоврядування за прийнятті бюдже-
тні рішення щодо доцільності визначених бюджетних програм та джерел їх фінансово-
го забезпечення; 

- забезпечити більш дієвий фінансовий контроль за виконанням бюджетних програм 
та використанням бюджетних коштів; 

- оцінити реальність фінансової спроможності місцевих бюджетів щодо забезпечен-
ня в перспективі виконання бюджетних програм розвитку території та прийняття більш 
правильних управлінських рішень; 

- запобігти майбутніх фінансових ризиків; 
- забезпечити прозорість бюджетного процесу, чітке визначення мети та напрямів 

витрачання бюджетних інвестиційних ресурсів. 
Із прийняттям Бюджетного кодексу України в українську практику впроваджено се-

редньострокове планування з використанням сучасного інструменту бюджетування – 
програмно-цільового методу. Починаючи з 2003 року, цей метод почав впроваджуватись 
і на місцевому рівні. Крім того, в умовах інтеграції України до Європейського Союзу 
планування бюджету в програмно-цільовому форматі є однією із головних вимог. 

Отже, впроваджуючи в бюджетну практику сучасні управлінські технології, органи 
місцевого самоврядування формують свої бюджети, виходячи із середньо- та довго-
строкових стратегій розвитку окремих територій, використовуючи при цьому програм-
но-цільовий метод. Цей метод, на відмінну від традиційного постатейного методу, ґру-
нтується на стратегічно раціональному управлінні коштами, спрямованому на 
вирішення соціально-економічних проблем, які стоять перед суспільством на певному 
етапі його розвитку, та дозволяє встановлювати безпосередній взаємозв’язок між ви-
траченими фінансовими ресурсами й отриманими результатами. Від ступеня оптималь-
ності співвідношень між елементами бюджетної системи залежить рівень збалансова-
ності бюджетного регулювання й ефективність його впливу на динаміку соціально-
економічного розвитку держави та адміністративно-територіальних одиниць [5]. 

В основу програмно-цільового методу покладено бюджетні програми, які переважно 
складаються з одного або декількох проектів, що мають спільну мету і являють собою 
комплекс взаємопов’язаних бюджетних заходів. У такому випадку програмно-цільовий 
метод передбачає формування місцевих бюджетів за рахунок групування бюджетних ви-
датків в окремі програми, спрямовані на досягнення загальної мети. Використання про-
екту як мінімальної структурної одиниці програми дозволяє створити систему плануван-
ня і моніторингу соціально-економічної результативності програмних витрат за 
допомогою якісних та кількісних індикаторів [2]. 

Специфічною особливістю програмно-цільового бюджетування є те, що цей метод 
спрямований на вирішення стратегічних завдань та досягнення поставленої мети за раху-
нок бюджетних коштів, відповідає інвестиційній моделі розвитку і має переваги, а саме: 



ВІСНИК ЧЕРНІГІВСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО ТЕХНОЛОГІЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ № 4 (70), 2013 
 
 

ФІНАНСОВІ РЕСУРСИ: ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ 
 

 408

- бюджет планується за певними програмами; 
- програмний бюджет є більш прозорим та більш ефективнішим щодо використан-

ня бюджетних коштів; 
- програмний метод вимагає попереднього аналізу фінансових показників; 
- бюджетні програми плануються на довгострокову перспективу; 
- програми розвитку погоджуються з діями органів місцевої влади та громадською 

думкою. 
Однак використання програмно-цільового методу має і недоліки: 
- характеризується високою складністю, оскільки потребує постійного детального 

аналізу та оцінювання бюджетних програм, що супроводжується додатковими фінансо-
вими витратами, підвищеними вимогами до кваліфікації персоналу, що обслуговує ви-
конання цієї програми; 

- відсутністю чіткої методології програмно-цільового бюджетування, обґрунтова-
них критеріїв відбору бюджетних програм, у результаті чого кошти бюджетів викорис-
товуються недостатньо прозоро та ефективно; 

- неможливістю повноцінного використання програмно-цільового методу через не-
достатнє використання на практиці всіх елементів середньо- та довгострокового плану-
вання. 

Слід також зауважити, що в бюджетній практиці мають місце факти, коли виділені 
із бюджету асигнування використовуються на реалізацію програм, що мають лобістсь-
кий, а не загальнонародний інтерес, при цьому бюджетні кошти стають відомчими і по-
дальше їх використання є недостатньо прозорим. Відповідно, з метою задіяння його 
повного потенціалу необхідно здійснити певний комплекс заходів, а саме: 

- визначити на законодавчому рівні, що програмно-цільовий метод є основним мето-
дом формування, виконання та оцінювання бюджетів усіх рівнів і встановити його осно-
вні ознаки для подальшого вдосконалення на всіх рівнях бюджетної системи України; 

- продовжувати використання середньострокового бюджетного планування на всіх 
рівнях бюджетної системи та у міжбюджетних відносинах; 

- запровадити обов’язкове розроблення стратегічних планів у міністерствах, відом-
ствах, місцевих органах влади як основу бюджетного планування; 

- переглянути систему органів економічного планування з урахуванням необхідно-
сті тісного узгодження планів розвитку з фінансовими ресурсами; 

- передбачити наслідки нинішніх рішень для майбутніх бюджетів, оскільки витрати 
можуть бути не повною мірою відображенні в поточному бюджеті й збільшитись про-
тягом наступних років. 

Нинішнім умовам в Україні більше відповідає середньострокова система бюджет-
ного планування, яка уточнюється щорічно. Часовий горизонт бажано визначати як 
бюджетний рік плюс два наступних роки, а не три, як у більшості країн [4, с. 60, 61]. 

Досвід використання зазначеного методу доводить необхідність вдосконалення за-
конодавчої бази функціонування бюджетних інвестиційних програм, проведення клопі-
ткої роботи щодо розробки та визначення послідовного порядку складання таких про-
грамних проектів. Крім того, чітко повинні бути визначені критерії та елементи 
програм, етапи та порядок їх реалізації, проведені розрахунки їх вартості, визначено 
обсяги бюджетного фінансування, дано оцінку соціально-економічній результативності 
реалізації бюджетних програм.  

Важливою складовою управління бюджетним інвестуванням є планування капіта-
льних вкладень, тієї частини інвестицій, які спрямовані на створення і відновлення ос-
новних фондів. Бюджетне планування капітальних вкладень має свої специфічні особ-
ливості, оскільки об’єкти капіталовкладень характеризуються високою кошторисною 
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вартістю, що вимагає багаторічних бюджетних витрат та потребою додаткових джерел 
фінансування. Відповідно, питанням ефективності середньо- та довгострокового пла-
нування капітальних вкладень приділяється особлива увага. Слід також зауважити, що 
найбільш поширеним та оптимальним є середньострокове планування, об’єктивна не-
обхідність якого викликана багатьма причинами, які відображені на рис. 1.  

 
Рис. 1. Основні риси (ознаки) середньо- та довгострокового планування капіталовкладень 

Джерело: побудовано автором. 

Планування капітальних вкладень на середньо- та довгострокову перспективу – це 
складний процес, який має певні переваги, що дозволяє визначити: обсяги капітальних 
інвестицій та збалансувати їх з реальними бюджетними ресурсами; можливі шляхи 
отримання інвестиційних ресурсів з інших джерел фінансування; акцентує увагу на 
можливості фінансового забезпечення реалізації стратегічних напрямів розвитку тери-
торій; дає інформацію про об’єкти капіталовкладень та капітальні видатки, дозволяє 
визначити схеми їх фінансування. 

Середньострокове планування капітальних вкладень забезпечує в середньостроко-
вій перспективі якісне управління бюджетними інвестиційними ресурсами, ефектив-
ність та результативність використання бюджетних коштів, дає можливість визначити 
пріоритетні напрями бюджетного інвестування, узгодити інвестиційні можливості бю-
джету зі стратегічними планами розвитку окремих територій, планові показники бю-
джету розвитку з поточним бюджетом, забезпечивши їх збалансованість, дозволяє за-
безпечити більш якісне надання соціальних послуг та економічне зростання територій. 

В основу планування капіталовкладень покладено основні принципи, які реалізову-
ються на відповідному етапі їх планування, що схематично зображені рис. 2.  

Планування капіталовкладень 
 (здійснюється на середньо- та довгострокову перспективу) 

Причини необхідності  
середньострокового планування  

капіталовкладень 

Вигоди планування капіталовкла-
день на середньо- та довгострокову 

перспективу 

Об’єкти капіталовкладень потребують  
значних багаторічних бюджетних витрат 

Об’єкти капіталовкладень потребують  
наявності декількох джерел фінансування 
(запозичень, грантів, коштів, переданих із 
загального фонду бюджету, коштів бюдже-

ту розвитку та інших)  

Проекти капіталовкладень у часовому  
просторі перевищують один рік 

Інформує населення про капітальні пот-
реби та об’єкти капіталовкладень, що 

дозволяє отримати громадську підтримку 

Зосереджує увагу на стратегічних цілях 
громади через визначення поточних і 

капітальних потреб і дозволяє збалансу-
вати потреби з фінансовими ресурсами 

Дозволяє визначити найбільш ефективні 
громадські підходи до фінансування 

об’єктів капіталовкладень 

Збільшує можливість отримання ресурсів 
з інших джерел, непов’язаних з місцеви-
ми бюджетними ресурсами (інвестицій-
них субвенцій з державного бюджету, 

приватних інвестицій та інших) 

Плани капіталовкладень узгоджуються з 
довгостроковими цілями розвитку терито-

ріальних громад 
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Рис. 2. Етапи та принципи планування капіталовкладень 

Джерело: побудовано автором. 

У процесі планування бюджетних капіталовкладень слід звертати увагу на реаліс-
тичність таких планів, на узгодженість запланованих обсягів капіталовкладень з фінан-
совими можливостями відповідного бюджету щодо фінансування цих капіталовкладен-
ня протягом всього періоду їх реалізації. При цьому повинні бути чітко прораховані 
обсяги власних та залучених доходів, обсяги міжбюджетних трансфертів, доходи від 
продажу активів та інші, а також врахована ймовірність збільшення (зменшення) бю-
джетних доходів та витрат, можливість залучення додаткових ресурсів для покриття 
фінансових витрат. 

У такому випадку органи місцевої влади повинні чітко проводити розсудливу та 
зважену боргову політику, здійснюючи запозичення з врахуванням можливостей їх по-
вернення. Такий підхід дозволить зменшити фінансові ризики та скоротить фінансові 
розриви між ресурсним забезпеченням інвестиційних проектів та реальною потребою в 
бюджетних інвестиціях. 

На нашу думку, важливе значення для бюджету має оцінювання впливу таких капі-
тальних інвестицій на бюджетні ресурси в майбутньому. Адже у випадку низької ре-

Планування капіталовкладень 

Принципи планування  Етапи планування  

Комплексність – узгодженість 
планів капіталовкладень з 

планом соціально-економічного 
розвитку та з відповідним 
ресурсним забезпеченням  

1. Встановлення політики капіталовкладень, 
визначення цілей і стратегічного напрямку  

2. Встановлення потреб у капіталовкладеннях 

3. Розроблення форм інструкцій та критеріїв 
відбору проектів 

4. Аналіз фінансового стану органу місцевого 
самоврядування щодо спроможності 

фінансування майбутніх капіталовкладень 

5. Подання запитів на бюджетне фінансування 
об’єктів капіталовкладень 

6.  Розгляд запитів (адміністративний, фінансовий, 
будівельний) 

7. Визначення пріоритетності об’єктів і обрання 
проектів капіталовкладень 

8. Оцінювання можливих шляхів фінансування 

9. Підготовка проекту плану капіталовкладень і 
бюджету розвитку 

10. Розгляд і прийняття програм та бюджету 
розвитку 

11. Виконання і відстеження програм 
капіталовкладень і бюджету розвитку 

Оптимальність – вибір найбільш 
економічно вигідного варіанта 

плану капіталовкладень   

Пріоритетність – орієнтація на 
найбільш важливі та життєво 
необхідні для громади  об’єкти 

капіталовкладень  

Неперервність – узгодженість 
показників плану капітальних 

вкладень у часі 

Системність – розроблення 
системи показників для 

конкретного об’єкта фінансового 
планування  

Обґрунтованість – забезпечення 
техніко-економічного 

обґрунтування показників плану 
капіталовкладень та бюджет 

розвитку  
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зультативності цих капіталовкладень постає питання доцільності їх фінансування з бю-
джету, оскільки за рахунок бюджетних інвестицій повинні фінансуватися найбільш 
економічно та соціально значимі інвестиційні проекти та програми. Отже, з метою пок-
ращення планування інвестиційної складової бюджету виникає необхідність вдоскона-
лення нормативно-правової бази, розроблення і впровадження чітких інструкцій та ал-
горитмів бюджетного планування. Інакше ігнорування цих вимог може стати причиною 
формального планування інвестиційних видатків 
Висновки. Таким чином, бюджетне планування виступає інструментом управління 

інвестиційними процесами, який дозволяє зосередити увагу на стратегічних цілях тери-
торіальних громад і дозволяє збалансувати потреби з фінансовими інвестиційними ре-
сурсами. Інвестиційне планування є не тільки середньо- та довгостроковим, оскільки 
процес реалізації інвестиційних проектів у часовому просторі займає декілька років. 
Використання сучасних методів та інструментів бюджетного планування дозволяє ра-
ціонально розподілити інвестиційні ресурси та досягти очікуваних результатів інвесту-
вання бюджетних коштів. 
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